



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:卞慧

娄庄的清代“房地产证”

◆朱熹 钱宏斌 袁小宽 姜老轩



连日来,娄庄镇三联村78岁的村民刘朋寿家里格外热闹,慕名前来欣赏清代“房地产证”的村民络绎不绝,看着石碑上隽秀的字体,听了姜堰区政协文史委原主任经顺祥、姜堰区博物馆退休文物专家窦亚平的解读,个个直呼传奇,仿佛穿越时空与祖先对话,感受着泰州历史文化古朴厚重。

刘朋寿在独自居住的古老民宅

里珍藏着祖辈留下的石碑,逢年过节都要祭祀叩拜。刘朋寿听父亲讲过,这块石碑一直放在刘氏家祠。上世纪六十年代初,位于姜堰城区的刘氏家祠拆迁,刘朋寿的父亲和另一位村民抬着200多斤重的石碑走了10多公里,将它移至刘舍村。2000年,刘舍村与新盟村、棟树村合并为三联村,父亲多次告诉他,当年修建刘氏家祠时还缺点尾款,是他的祖父刘耀仁献出了七担稻,工程这才得以完工。正因为碑上有祖父的名字,所以刘朋寿和父亲这才格外珍惜,将它安放在家神柜的左侧,常年供奉香火,所以至今保存完好,几乎没有风化痕迹。父亲临终时嘱咐他一定要保管好这块石碑。文革期间,他将石碑藏进墙里,这才躲过一劫,上世纪九十年代石碑重见天日。

经顺祥擅长文史研究并热心于家谱整理,去年3月他外出旅游时听朋友刘锦稳提及刘家舍祠堂外迁的事,产生了兴趣,此后多次踏访刘家舍,最终得知刘朋寿家藏有刘氏家祠堂流出的石碑。

起初刘朋寿不肯搬出石碑,经顺祥就请来从刘舍村走出去的乡贤刘爱邦。现年85岁的刘爱邦是原姜堰市(姜堰区的前身)人大常委会副主任、宣传部部长,不但德高望重,而且比刘朋寿高两辈。刘爱邦

出面了,刘朋寿自然会积极配合。

去年腊月,经顺祥请来窦亚平拓印碑文,尽管天寒地冻,但窦亚平还是凭借过硬的功夫拓印出较好的效果。窦亚平说,这是清朝官府的一块告示碑,碑高107.5厘米、宽56厘米、厚7.5厘米,立于宣统二年(1910),主要是告诉村民本地刘氏家祠的产权,可以说是清朝的“房地产证”。

春夏之交的好天气很适宜拓印。前段时间,经顺祥、窦亚平带领记者走进了刘朋寿家,了解石碑的来龙去脉和背后故事。乡贤、企业家刘瑞平特意赶回来并提供周到的服务,使得窦亚平再次得以拓印,两个多小时的忙活,效果很好。

石碑全文用正楷镌刻,顶格刻有“奉宪勒石”四字,正文首行为“钦加四品衔赏戴花翎调署扬州府泰州正堂加二级纪录四次赵為”。

正文如下:

给示勒石事,据刘荣贵、刘味斋、刘玉卿、刘祚呈称:乾隆三十六年,公置祭田四亩五分,延至后世祭祀湮没。光绪三十三年,族众将田查出收租,以备祭祀。因无祠产身祚,情愿立契,施田八分,以为建祠基地、轮管祭祀、抄契印赏给示等情。到州,据此除批示外,合行给示勒石。为此示仰刘氏族人等知悉。须知此项田亩留为祭祀之资,毋许

刘姓子孙私收谷入橐,以及典卖情事。自示之后,倘有不肖子弟败废祠产,许即随时呈请究办。其各遵照毋违。特示

右仰知悉

可惜此碑无丹工、刻工姓名。经考证,此碑疑为清末民初姜堰有名的碑刻家臧柔所刻。告示碑记载,刘氏家祠建于乾隆三十六年(1771),至宣统二年(1910),刘氏族人呈报官府,请求为祠产颁发官府地契,得到官府批准,并勒石公示。

经顺祥说,该碑是一个官府告示碑,本身就是一件珍贵而完整的历史文书档案,由于精心保管,虽然历经一百余年风雨,还是基本保留了原貌,实属不易。该碑除保留完好外,还有两个特点。一是官府印是满汉同文。经泰州文博专家刘毅考证,官府印正文为“泰州之印”,且一边为汉文,一边为满文,这正是清代官府印的特征。“泰州之印”为小篆,这是秦代李斯创立的书体,富于艺术变化,还便于防伪,因此历代官印都采用小篆书体。这方“泰州之印”完全可以作为泰州历史文化名片的落款之印。该碑的第二个特点是,民间记载与官方文书同碑。在该碑落款的空白处,另刻了“筑祠赞襄人刘厚宽、长发、荣宣、佩芳、荣才、福、子白、元翼、子栋、惟柏、惟银、佑仁、万荣、志高、存仁、耀仁”等字样,字体自由,与正文明显有异,这是族人为不忘筑祠赞襄人的功德而添加上去的。木主牌位明确了筑祠襄人,使得石碑所载历史信息更加完整。

陈氏针灸的由来及传人

◆周秀林



姜堰历史悠久,人文荟萃。2016年1月,江苏省人民政府公布姜堰陈氏针灸为江苏省级非物质文化遗产,这是我们姜堰的荣耀,也是泰州地区针灸学界乃至医学界的荣耀。2020年9月,江苏省文化和旅游厅认定陈氏针灸九代传人陈宁为江苏省第五批非物质文化遗产“针灸(陈氏针灸)”代表性传承人,并颁发相关证件。

陈氏针灸迄今已有200多年历

史,历经九代相传传承,为社会作出了实实在在的奉献,值得称道。

早在清朝乾隆年间,陈氏针灸的始祖陈庸便由今天的江苏省南通市下属的通州市二甲镇游医到姜堰并定居,后来逐渐人才辈出,医誉鹊起。集陈氏针灸之大成并进一步发展创新的承继者,当推第八代传人陈少农(1920年11月~2010年5月)。陈少农系姜堰中医院的主要创办人之一,也是名闻苏中地区的一代针灸大师,生前曾被评为江苏省名老中医。陈少农13岁继承祖业,谨遵严命,穷其一生钻研针灸技术,因而对陈氏祖传针灸娴熟于心,施针精准,屡起沉疴,声名远播。陈少农最为突出的成就莫过于独创了针灸的“雀啄刺法”手法,其《雀啄刺法治疗周围性面瘫诊疗经验》一文,2000年5月被《中华医学大百科全书·中华名医高新诊疗通鉴》收录。

陈氏针灸当今的代表性传承人陈宁17岁随父学医,聪慧好学,尽得陈氏针灸薪传。陈宁从事针灸临床已有40多年,现任副主任中医师,目前虽已退休,但是仍然坚守岗

位为广大患者服务。尤为难能可贵的是,嘴角上时常挂着笑容的陈宁先生深得陈氏家风以及医德传承,待人诚恳和善,对患者尽施仁术,受益者十分广泛。为更好地继承和发扬“陈氏针灸”的宝贵遗产,陈宁先生倾出全力,耗费一年多时间搜集整理历代先祖留传的宝贵资料,并融入自己的临床经验,编撰了《医林

